

# 中等职业教育“双精准”示范专业 建设方案



学校名称 肇庆理工中等职业学校 (盖章)

专业名称 数控技术应用

专业代码 051400

学校主管部门 教务科

项目负责人 李桥红

联系电话 13929826149

2021年4月

# 肇庆理工中等职业学校数控技术应用“双精准”示范专业建设方案

## 一、建设背景

广东省正在深入推进粤港澳大湾区建设，加快构建“一核一带一区”区域发展新格局；大力推动制造业高质量发展，提高产业基础能力和产业链现代化水平，加快现代产业体系建设等一系列工程。肇庆市正在实施“两区引领两化”、工业发展“366”等项目建设，谋划做大做强工业主导产业、智能制造装备产业，筹建智能制造公共服务平台，坚持产业兴市、工业强市，发展壮大先进装备制造业。越来越多的企业实施智能制造、机器人应用，需要大量的数控设备，同时需要大量数控设备的使用、安装调试、维修方面的技术人才。为此，我校正在开展高水平中职学校建设，数控技术应用专业是重点建设的智能制造专业群中的主干专业。该专业开办于2005年7月，成立有专业建设指导委员会，定期开展社会调研，动态调整人才培养方案。

数控技术应用专业立足于中职层次，对接肇庆市以及珠三角地区的机械制造加工、自动化设备生产企业，以服务为宗旨，以就业为导向，以专业技能培养为核心，强化学生的综合素质与职业能力训练，专业定位是以数控设备的操作应用技能为基础，以安装调试维修设备的技能为特长，全面打造职业道德过硬、专业基础理论知识牢固、专业技能较强、一专多能的高质量数控技术技能型人才。

## 二、建设基础

广东省最为重要的经济核心为加工制造业。其中的核心又为数控

技术加工，占比为 52%。本专业建设主要通过“校企合作、工学结合”的“现代学徒制”人才培养模式，突出以“订单式”人才培养的校企合作特色，构建校企合作长效运行机制来保证人才培养质量，为更多企业输送高质量人才。

近三年来，本专业的招生率、毕业率、就业率稳步增长。学生对口就业率与大专升学率也逐年提高。校企合作企业增多，加强校企合作，深化合作项目，构建稳定的合作模式，为学生顶岗实习提供稳定足够的实习基地。

数控技术应用专业现有专任专业教师 52 人，其中双师型教师人数为 37 人，在校生 1341 人，实训仪器设备资产总值为 978.9 万。建有数控技术应用实训车间、数控设备装调维修实训车间、数控编程模拟仿真训练室等 15 个实训教学场地，设备技术水平与企业生产实际对接；还建有 5 个校外实训基地，校企合作共同组织专业理论教学和技能实训工作，让学生在实践中掌握技能。本专业强化学生技能，鼓励学生积极参与各类型技能比赛，并在各项比赛中取得了较好的成绩。如：广东省中等职业学校技能大赛“数控综合应用技术（学生组）”竞赛三等奖，广东省中等职业学校技能大赛“电气安装与维修（学生组）”竞赛三等奖，广东省中等职业学校技能大赛“3D 打印应用综合技术项目（学生组）”竞赛三等奖等。

### 三、建设目标

数控技术应用专业坚持立德树人，面向广东省以及相邻区域的各类企业，培养掌握数控技术应用领域实际工作的基础技能，能够从事

数控设备操作、编程与安装维修调试的高素质技能型人才。

数控技术应用专业是我校的骨干专业，要力争把数控技术应用专业建设成为肇庆市乃至广东省数控类高技能型人才培养的主要基地，成为本专业人才培养模式的推广示范基地，成为区域数控专业技能竞赛训练比赛基地，成为立足肇庆市、辐射珠三角区域的数控技术应用人才培训基地。

制定完善专业建设发展规划。把数控技术应用专业发展成为省内有较高知名度、较大影响力的“产教融合度高、专业建设水平高、人才培养质量高”的“三高”专业。

持续改善专业办学条件。目前，本专业学生实践工位分散，实践项目类型较少。为保证学生实践教学，我们把实践工位整合成实训中心。现建有数控技术应用实训车间、数控设备装调维修实训车间、数控编程模拟仿真训练室等 15 个实训教学场地，设备技术水平与企业生产实际对接；5 个校外实训基地，校企合作共同组织专业理论教学和技能实训工作，让学生在实践中掌握技能；计划新建智能制造综合训练实训室、3D 打印实训室、工业机器人技术实训室，进一步改善办学条件；全面引入信息化技术，充实专业教学资源库、精品在线开放课程、微课等优质数字化资源，在学校教学平台上开放，校外共享。

提升师资能力建设。目前专任教师 52 人，双师型教师 37 人。我们通过师资能力建设，提高师资力量，增加教师人数，构建一支双师型教师结构比例大、骨干教师人数多的教师队伍。

深化校企合作建设。目前，深化校企合作的企业数目不多，类型

单一。希望通过深化校企合作，稳定校外顶岗实习基地，从而提高就业率、对口就业率以及用人单位综合素质满意度。

制定专业诊改机制。落实学校、教务科、专业部三级督导制度，构建以学生职业道德、技术技能水平、创新创业能力和综合文化素养为核心的教育教学质量评价体系，定期发布质量年度报告。搭建有“肇庆理工学校—学生—企业”互动平台，整合合作企业以及学生资源，为学校完善毕业生跟踪制度。

## 四、具体建设内容及主要措施

### （一）完善专业建设管理机制

建立专业（技能）方向动态调整的论证决策机制。内容为：专业建设指导委员会机构和专业建设预警及评价机制。逐年优化专业建设指导委员会机构，将现有 1 名专业带头人，2 名企业专家，5 名专业教师优化为 1 名专业带头人，2 名企业专家，5 名专业教师，1 名企业专家、1 名行业专家。专业建设预警及评价机制，构建完善的预警及评价机制，以利于专业长久发展。

### （二）改善专业教学条件。

1. 建设核心课程，优化教学资源，构建专业教学资源库

（1）建设专业教学资源信息交流平台。第一年，在“双精准”示范专业建设指导委员会指导下，由专业人员建设专业教学资源信息交流平台；第二年，完善专业教学资源信息交流平台；第三年，在“双精准”示范专业建设指导委员会指导下，完善专业教学源信息交流平台，进一步丰富学校及本专业学生、教师个人空间的内容；完善校园

网及教学资源共享信息交流平台，丰富学校、教师个人空间里上传的专业教学资料和专业教学资源交流的信息内容。

(2) 完善专业教学标准和国家职业标准。目前本专业虽有基本教学标准，但没有单独完整的专业教学标准，且和国家职业标准联系不是特别紧密。为此，在“双精准”示范专业建设指导委员会指导下，先由行业和企业专家参考国家职业标准共同确定本专业教学标准，三年内逐步完善。

(3) 开展网络精品课程。第一年，在“双精准”示范专业建设指导委员会指导下，数控技术应用专业组共同建成《机械制图》网络课程，同时制作微课、PPT 等教学资源共享到网络平台。第二年，建成《数控机床结构与装调维修》网络课程，第三年，建成《数控编程与实训》网络课程。

(4) 优化更新多媒体课件以及习题库。在“双精准”示范专业建设指导委员会指导下，逐步优化多媒体课件以及习题库，并在交流平台上共享。

(5) 构建技能考核库。分三年逐步丰富技能证考核库并建立模拟考核平台，第一年先建立车工、钳工、铣工三个工种技能鉴定考核题库；第二年，建立电工、焊工、绘图员三个工种技能鉴定考核题库；第三年，完善与整合车工、钳工、铣工、电工、焊工、绘图员六个工种技能鉴定考核题库并建立模拟考核平台。

2. 增大投资力度，改善实训场所条件。第一年，将分散的工位整合成实训中心，建成机加工实训中心，数控技术实训中心，虚拟仿真

和软件设计实训中心，综合技能实训中心，计划时间为一年。第二年，逐渐增添设备仪器，补齐实训教学工位。第三年，计划构建 3D 打印实训中心、工业机器人实训中心、智能制造综合训练实训中心，进一步改善办学条件。

3. 加强校外实训基地构建。加强校外实训基地建设，校企共同组织专业理论教学和技能实训工作。增加校企合作用人单位企业，增加深化合作企业，促进顶岗实习更优开展。

(三) 提升专业校企精准对接培养水平

1. 实施“双证书”教育，技能证+毕业证。根据毕业生就业情况统计表、毕业生到对口岗位就业统计表统计数据，针对开展技能考核培训，提高技能证书通过率。

2. 优化课程结构，优化课程内容。为更好地适应企业工作，成立企业专家、行业专家在内的课程开发团队，制定专业课程方案、教学大纲、技训大纲；搭建课程模块化结构；完成专业课程内容遴选。在课程中融入职业标准和人文模块，建立教学素材库，形成课程体系。为更好对接职业标准、行业规范，建设三门优质核心课程，《数控机床结构与装调工艺》、《数控编程基础》、《机械制图》。

3. 校企双方共同构建合作机制、实践教学目标、培养方案。遵照职业教育规律和技术技能人才成长规律，校企建立稳定的合作机制，共同制定实践教学的教学目标和培养方案，共同组织实施实践教学的培养过程，共同评价实践教学的培养质量。全面制定“校企合作、工学结合”的“现代学徒制”人才培养模式，落实订单式培养，完善

多元教育教学评价体系。根据《人才培养方案》、毕业生跟踪服务实施、订单培养效果验证报告、《技能考核实施办法》等落实。

4. 加强师资队伍建设。通过国培、省培、企业的相关培训促进专业带头人提升专业水平。加强骨干教师队伍建设，专业教学团队以及公共基础课教学团队。为了更好适应企业要求以及提高教学创新能力，教师深入企业，参与技术服务和技术改造，积累工程方面的实际经验。

#### 四、保障措施

##### 1. 组织保障

结合我校实际情况特成立数控技术应用专业建设领导小组、数控技术应用“双精准”示范专业建设项目组、数控技术应用“双精准”示范专业建设项目财务保障组，各小组负责本项目全程管理，明确职责，分工协作。

##### 2. 制度保障：

完善原有的运行机制，信息畅通、运转协调、统筹兼顾，实现项目建设各项工作制度化、信息化、规范化。

##### 3. 经费保障：

为保证建设项目的顺利开展及资金的合理使用，学校成立计算机平面设计专业群建设项目组织机构的同时，加强制度建设，建立和完善有效的责任机制、管理办法及奖惩措施，形成质量管理保证和绩效考核体系，以切实保证项目的建设质量。

“双精准”专业建设将从人才培养模式创新、课程教学资源建设、教材与教法改革、教师教学创新团队、实践教学基地、技术技能平台、

社会服务、国际交流与合作、可持续发展保障机制等方面开展，建设期为三年，投入 303 万。其中，第一年投入 180 万元，第二年投入 65 万元，第三年投入 58 万元。第一年以基础设施设备建设为主，第二年以内涵改革建设为主，第三以成果推广辐射为主。

